

# 进发! 奋力书写“城市亚运”高分答卷

## ——杭州亚运会筹办工作深度观察

再过一个月,采自良渚的亚运圣火将在杭州点燃,举国关注,举世瞩目。

亚奥理事会45个国家和地区的奥委会报名参赛,12527名运动员将共赴亚运之约。日前,杭州亚运会竞赛报名工作已全部完成,各项筹办工作基本就绪,办赛条件已经具备。

亚运,是运动员的赛场,也是一场城市治理和文明水平的竞技。

从东海之滨到西子湖畔,以梦想之名的拼搏从未停歇,秉持“简约、安全、精彩”的办赛理念,人们向着美好未来进发,奋力书写“城市亚运”的高分答卷。

### 全民亚运

立秋刚过,江南暑气渐消,以“莲花碗”为代表的杭州亚运会体育场馆在钱塘江畔静候四海宾客。

杭州奥体中心游泳馆里,一批忙忙碌碌的身影维持着这一全国第二大游泳跳水池的平稳运转,其中便有杭州市公安局萧山区分局行警审批科民警戴爱凤。从40余载的她选择在退休前主动请缨奔赴亚运安保一线。入驻场馆以来,戴爱凤所在团队已完成5场测试赛,历时21天53场次,接待赛时观众5

万余人。“心往一处想,劲往一处使,我们的团队很有凝聚力!”戴爱凤快人快语,每天微信步数超过两万多。

扮靓一座座“城市客厅”,筑牢平安亚运最小单元,这背后折射出一座城市奋力奔跑、冲刺亚运的努力。放眼之江大地,一道道群众共创的风景不断形成,城市的活力与韵味加快呈现。

一支由5.3万余名志愿者组成的志愿服务团队在杭州城里赫赫有名,他们的红马甲上写着“武林大妈”四个字。在湖州德清,“洋哥”志愿服务队汇集巴基斯坦等10余个国家的57名留学生志愿者。“武林大妈也要开始学英语咯!”杭州市拱墅区武林大妈公益社会服务中心秘书长杨映霞说,面向杭州亚运会,“武林大妈”已经做好准备。

致力于让各方宾朋宾至如归,礼宾、抵离、交通、食品安全、餐饮住宿、医疗卫生等赛时服务保障体系均已建立并不断深化完善。

### 简约办赛

“从国内外大型赛事来看,节俭办赛已经成为一种趋势,一种共识,一种行动。”杭州亚组委、亚残组委副主席兼秘书长、杭州市市长姚高员在国新办新闻发布会上表示,杭州亚

运会的办赛要求中,“简约”是摆在首位的。

在这一过程中,如何最大程度坚持场馆建设“能改不改”,设施和器材配置“能市场建不财政投”,进而做好赛后可持续利用这“后半篇文章”,亦是“绿色、智能、节俭、文明”理念的题中之义。

绍兴柯桥羊山攀岩中心场馆,形似“蚕茧”的半开放式设计东西通透,羊山石城的景色尽收眼底。这处场馆所在地原是废弃矿山,经过建设和开发,华丽变身为亚运期间配套762个座位的“岩壁芭蕾”国际赛场。

杭州亚运会淳安赛区位于淳安县千岛湖旅游度假区界首体育中心,是集竞赛场馆和运动员村、媒体村、技术官员村于一体的场馆群。杭州亚运会期间,淳安赛区承担自行车、铁人三项、游泳三大项赛事。

界首体育中心场馆群运行团队设施运维工作人员谷元浩算了一笔账,场馆“能租不买、能借不租”,针对场地自行车馆木赛道、体育智能照明、升旗控制系统等建设,就能节约成本1600多万元。

### 照亮未来

拱墅运河体育公园体育场在亚运期间将

承担曲棍球比赛项目。运河体育公园工程负责人韩国利介绍,场馆引入智慧照明理念,全部采用LED光源,实现智能调光、无感节能,灯的能耗可以最高节约80%,同时重点设计雨水回用系统,融合可再生能源利用、自然采光等绿色生态技术于一体,让场馆更“聪明”。

“智能”这一办赛理念在杭州亚运会场馆建设中贯穿始终。作为亚运会足球比赛场馆之一,温州体育中心体育场运用数字技术实现“智能养草”——草坪下安装的18个传感器对草坪根部温度、湿度、酸碱度和氮磷钾含量以及草坪表面的光照强度、日照时数和太阳辐射进行数据采集,因“草”制宜精准高效养护。

场馆之外,未来智慧生活的万千气象随处可见。杭州亚运会“数字火炬手”线上传递活动已启动,数字火炬线上传递已有超8000万人次参与;杭州亚运颁奖礼服应用数字化定制手段,是“科技+文化+工匠”的高度融合;钱塘江边的公共座椅提供手机“无线充电”功能……

“对杭州来说,亚运会能很好推进城市国际化程度,不仅有浓厚的城市体育氛围,更打造成了‘国际赛事之城’。”在西子湖畔生活9年的欧洲姑娘欧丽娅说。

(据新华社杭州8月23日电 记者马剑 张璇)

# 长三角一体化示范区发布综合交通专项规划

本报上海8月23日电(记者 张帆 通讯员 翁津津)沪苏浙交通部门主要负责人23日在上海共同发布长三角生态绿色一体化发展示范区综合交通专项规划。

该规划由上海市交通委牵头会同江苏省交通厅、浙江省交通厅历经4年共同编制,作为示范区综合交通领域重要的纲领性文件。规划紧扣“一体化”和“高质量”两大关键,通过构建“一体化、数字化、低碳化、共享化”的示范区高质量综合交通体系,塑造宜居、宜业、宜游的交通环境,实现对外交通集约畅通、内部交通绿色便捷、交通治理协同高效的目标愿景。

下一步,我省交通部门着重抓项目推动,打造示范区持续发展的“发动机”。沪杭高速嘉善联络线、320国道嘉善段整治工程、嘉善至西塘域铁路、丁诸线航道工程等项目全面提升,总投资超500亿元。同时省交通部门强化各方沟通,当好示范区协同发展的“协调员”。建立健全沪苏浙交通部门负责人定期会商机制,协商确定省际项目接口位置、建设标准、建设时序等重大问题。省际断头路历史遗留问题基本解决。

# 温州市首届大学生发展大会举行

本报温州8月23日电(记者 叶小西 通讯员 金品轩)聚焦青年需求,为年轻人搭建舞台,23日,温州市首届大学生发展大会暨2023年度大学新生启航仪式在温举行。

会上,温州“学子云”平台2.0版正式发布。在线上“浙里办”的“学子云”平台1.0版基础上,2.0版升级实习、就业、消费、娱乐、政策等应用场景,采用“线上+线下”“市内+市外”的方式,打破时空界限,让温籍学子掌握更多资讯,感知家乡温度,获得更好成长。此外,温籍大学生联谊会正式揭牌。

本次活动以“来温州·创未来”为主题,旨在进一步推进青年发展型城市建设,深化实施“温青回归”工程,串联在外温州商会、国内重点高校温州校友会、在温企业等资源,为广大学子成长发展、返温留温打造良好平台。

# 长篇小说《密歇根湖畔》出版

本报讯(实习生 钟思洵 记者 严粒粒)近日,长篇小说《密歇根湖畔》新书发布会在杭州举行。该书由作家出版社出版,聚焦旅美华人在大洋彼岸奋斗拼搏、逆境成长的励志故事。

作者方文先后创作长篇小说《诱惑之城》《出手》,中篇小说《权力之树》,长篇纪实文学《狮山之云》等。《密歇根湖畔》的几位主人公基本都有原型,即使虚构的情节也是从大量现实生活细节中提炼凝聚的,是有生活基础的。如果说这是人生,那就是人生的本质。写人生,只有真实的故事、鲜活的人生,才能打动人。”方文说。

真实的力量总会引发读者的共鸣。会上,与会专家评价这本小说构思巧妙,不落俗套,有悬念,有极强的可读性,又能让人回味。省作家协会相关负责人认为,该小说文笔细腻,具有现实主义风格,适合影视改编。

# 数字袜业,很潮

本报诸暨8月23日电(记者 苗丽娜 通讯员 傅培斌)23日,第十七届中国·大唐国际袜业博览会在诸暨开幕。围绕“数字袜业,潮动未来”主题,政府、协会、企业全面展示诸暨袜业从设计、设备到生产、营销的全链条数字化方案和成果,吸引众多专家和客商关注。

近年来,诸暨市大力推进袜业产业数字化改造,政企合力打造千亿级数字化改造产业。“诸暨袜业数字化进程已走在全球前列。”诸暨市相关负责人表示,像诸暨“袜业大脑”已集工业互联网平台、数据仓、应用场景中心于一体,可提供企业类、服务商类、政府类三大服务。“凡是有关袜业的事情,只需下载袜业产业大脑APP都可以解决。”

数智赋能,诸暨袜业市场竞争力不断增强。近年来,诸暨袜业的自营出口额连年上扬:2021年增长30%以上,2022年突破百亿元大关,今年上半年已实现51.8亿元,同比增长22.9%。

在本届博览会期间,诸暨市还将举行中国袜业产业高质量发展圆桌会议。



8月23日,第十七届中国·大唐国际袜业博览会在诸暨开幕,200余家参展企业集中亮相。图为模特在袜品流行趋势发布会上展示产品。 新华社发(郭斌 摄)

(上接第一版)

杭州亚运会、亚残运会领导小组和杭州亚组委等机构成立以来,按照“简约、安全、精彩”的办赛要求,贯彻“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念,在场馆布局、城市建设、赛事保障、亚运品牌运作、应急准备等各方面作出部署,强力推进,亚运筹办工作有序开展。

今年以来,筹办的步履越发紧密扎实。省委书记易炼红强调,举办杭州亚运会、亚残运会是习近平总书记和党中央交给浙江的重大政治任务和光荣使命,要把办好亚运会、亚残运会作为浙江坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的具体行动,展示“重要窗口”建设成效的重大舞台,推进中国式现代化先行必须抓住的难得机遇,确保向世界呈现一场“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育文化盛会。

自6月18日省长王浩主持召开杭州亚运会赛事总指挥部第一次周调会议至今,每周会议逐个研究解决具体问题,涵盖亚运场馆、志愿服务、交通、安保、餐饮等方面,确保各项筹办工作扎实推进,只为做到精益求精、万无一失,只留经典、不留遗憾。

亚运筹办,杭州亚组委担起责任。杭州亚组委执行秘书长、机关党组书记、杭州市副市长陈卫强表示,自2016年机构成立后,共设置了1办19部的组织架构,从搭班子、夯实基础开始,一步一个脚印,对场馆、保障、竞赛、推广等方面进行规划推进,希望把亚运办得精彩、出彩。

“扬鞭催马、只争朝夕,从场馆改造到团队进驻,我们不断优化提升,希望用更高的水准迎接亚运到来。”黄龙体育中心有关负责人说。筹办至今,一万余名亚运筹办人员,以及更多与亚运相关的人们,不舍昼夜,全力以赴。

8年来,亚运筹办的步伐迈得踏实而坚定;如今,各项工作结出累累硕果。

1.2万余名运动员报名,设立40个大项、61个分项、481个小项,共有主办城市杭州及宁波、温州、湖州、绍兴、金华5个协办城市参与办赛……杭州亚运会成为亚运史上规模最大、项目最多、覆盖面最广的一届。

钱塘江畔,杭州亚运会主场馆——杭州奥体中心体育场的“莲花瓣”在阳光下绚丽绽放。馆内,筹办人员步履匆匆,在最美的姿态迎接亚运到来,让全世界看到自信从容的新时代中国模样。

场馆,是亚运办赛的基石。自2017年10月15日亚运场馆及设施建设开启至今,经过日夜风雨兼程,杭州亚运会完成了56个竞赛场馆、31个独立训练场馆,以及1个亚运村和5个亚运分村的新建、改建。竞赛报名工作结束后,为应对远超预期规模的参赛人数,杭州亚组委又及时新增了绍兴、杭州临安和萧山三个地方作为参赛运动员住宿点。

今年7月底,历时两年、按亚运会正赛标准进行的“全要素、全流程、满负荷”模拟演练在所有场馆顺利完成,场馆运行团队对比赛中发现的问题逐一改进,竞赛组织等功能不断优化,受到运动员、教练员和观众连连点赞。

作为杭州亚运会、亚残运会最大的非竞赛场馆,也是运行持续时间最长、运行连续性要求最高、服务对象最多的场馆——亚运村做好了准备。欢迎中心、健身中心、餐厅、居服中心、综合门诊部等,村内各个站点全部就位。“希望每一个来这里的人,在吃、住、行、医、购、娱等方面感到温暖舒适。”亚运村有关负责人说。

以一流的场馆设施、顺畅的赛事组织和周到的保障服务,赋能亚运,是浙江办好本届亚运会的庄严承诺。

舞台搭就,运动员们整装待发。刚参加完福冈游泳世锦赛等赛事的游泳名将张雨霏、覃海洋等,已投入紧张的训练备战;陈雨菲、郑思维、黄雅琼等羽毛球队队员以赛代训,通过一场场比赛不断提升竞技状态……

对浙江运动员而言,这场家门口的赛事更要全力以赴。“希望能在杭州亚运会上,把最佳状态展现给大家,向领奖台发起冲击。”这是游泳运动员汪顺的愿望,也是每一位备战亚运的浙江体育健儿的期待。

省体育局局长郑瑶说:“目标只有一个,就是创造历史最好成绩。”他道出这句话是有底气的,背后的支撑是科学系统的训练备战,是运动员们越来越好的后勤保障,是持续提升的数字化科技助力。

开幕在即,亚运美学文化日渐丰富。自2018年8月6日首个杭州亚运会视觉形象元素会徽“潮涌”发布以来,主题口号“心心相融,@未来”,吉祥物“江南忆”组合琮琤、宸宸、莲莲,核心图形“润泽”与色彩系统“淡妆浓抹”,火炬“薪火”,奖牌“湖山”陆续官宣。同时,亚运主题曲《永远热爱》票房破8亿元,主题电视剧《泳往直前》即将播出,纪录片《嗨,亚运》正在筹谋。

# 我们,准备好了

这一个个文化符号,用“诗画江南”之笔不断为杭州亚运会“上色”。亚运筹办还在继续。赛事门票陆续开售,主媒体中心即将开放,火炬传递即将进行……随着一块块亚运“拼图”到位,一幅动人的亚运画卷正缓缓铺展。

### 内外兼修,城市焕新颜

近万平方米的亚运会吉祥物及口号布展,吸引了来往行人驻足、打卡。这个场景,如今每天都会出现在杭州萧山国际机场T4航站楼到达区。

作为杭州亚运会重要的基础配套项目,4月7日起,杭州所有出入境客运航班均在T4航站楼运行。这里将是运动员、技术官员等的抵离站,也将决定大家抵达后对浙江的“第一印象”。

“希望大家下飞机后,就能体验到浓厚的亚运氛围,感受到宾至如归的服务。”杭州萧山国际机场党委书记蒋福敏表示,除了突出各类亚运元素外,机场还进行了亚运相关系统测试、专项培训和模拟演练,不断细化优化亚运保障方案。

还有2022年9月启用的杭州西站、今年5月16日发车的杭州地铁“亚运号”专列等,都通过系列服务,打造沉浸式亚运氛围。8月初,复兴号亚运智能动车组迎来首次对外试乘。这辆车为杭州亚运会量身定制的列车,赛事期间,将串联6个办赛城市,让各赛场间的互联互通更顺畅。8月1日起,宁波至杭州南站城际列车贯通运营,杭绍甬三地首次开通城际列车,又将为亚运赛事联动带来巨大便捷。

围绕“办好一个会,提升一座城”的目标,乘亚运东风,浙江城市环境品质跃迁实现加速度,文明礼仪素养迎来显著提升。

按照以最佳风貌、最优环境迎接亚运的标准,全省开展了城市品质大提升、城市治理大提升、城市文明大提升“三大提升行动”,城市门户区、主干道路全面优化,街景立面、背街小巷全面提升,市民文明素养全面提升。

在6个办赛城市,聚焦城市门户、交通枢纽、场馆周边等,一批重大基础设施项目建成投用,具有亚运特点的风景区快速上线。

杭州亚运城市环保指挥部牵头开展“匠心提质质杭城”专项行动,打造“美丽

家园”“杭韵街巷”“畅行交通”“花满江城”4条风景线。2022年以来,39个人城口、139条亚运通勤道路和200条重要保障道路全面扮靓。

宁波把大型城市绿雕、近万辆公交车出租车化作亚运宣传线,让城市每个角落都闪耀亚运活力;温州主动梳理城市形象问题,深入清理城市“痛点”,持续加大力度“扮靓城市”;湖州从老旧小区改造到亚运场馆“最后一公里”建设,全方位提升城市风貌;绍兴开展“社区宣传设施整治”“闲置空地临时复绿”等专项行动,关注群众身边的“小环境”,推动城市颜值与品质双提升;金华打造“全覆盖、小而全”的城市生态空间,日渐露出“迎亚运”的颜值。

人人都是东道主,迎接亚运,城市文明风尚表现亮眼。

梦想点燃,志愿者们准备就绪。今天,杭州亚运会赛会志愿者出征仪式即将举行,1800名志愿者代表将向世界发出“准备好了”的郑重誓言。

“杭州亚运会赛会志愿者叫作‘小青荷’,代表着浙江和中国的形象。”杭州亚组委志愿者部有关负责人说,前期每一场选拔,都是对面试者心理素质、个人能力、仪态形象等的全方位测评。接下来,杭州亚运会近4万名赛会志愿者将在竞赛场馆、亚运村、主媒体中心、开闭幕式等场所,以专业、友善、周到的服务,展现中国青年风采,把浙江青春之美呈现给世界友人。

换上“湖山绿”青年志愿者服装,杭州市上城区四季青街道团委书记朱舒文,每周有四次会出现在城市阳台“钱江新城核心区亚运青年V站”,等待钱江新城灯光秀亮起的一刻。她说:“来这里看灯光秀、散步等的人群最多时达7000余人。志愿者需要保障突发事件的呼叫联络求助和现场场保,以及乘车路线引导、秩序维护。这也是为亚运‘练兵’。”

一年半以来,以“虹韵紫”“湖山绿”为主色调的“亚运青年V站”,频繁出现在市民、游客的视野里。

共青团杭州市委相关负责人介绍,“亚运青年V站”是在亚运、亚残场馆周边及杭州市重要交通枢纽、景区景点、文博场馆、医疗机构、广场街区、商业网点等重点区域,设立的规范化、专业化、国际化青年志愿服务阵地,能为运动员、国内外嘉宾游客及市民群众提供优质、

便捷的城市志愿服务,包括信息咨询、交通引导、语言服务、急救救助、重点群体服务、主题特色服务六大类。

如今,全省142万名城市志愿者已准备就绪。《文明亚运市民手册》正式发布。围绕服务亚运,全省各地丰富多样的志愿服务活动还将贯穿全年持续开展。

有朋自远方来,热情好客的浙江人民,向世界敞开怀抱,用最最美的微笑、文明的礼仪迎接亚运到来。

### 全民盛会,亚洲共期待

杭州亚运会氛围渐浓,浙江乃至全国、全亚洲的亚运热情都在升温。

借亚运契机,越来越多的人从四面八方奔赴而来,为体育盛会积蓄能量——

全省“学英语 迎亚运”的氛围不断高涨。“Good morning,早上好;Turn left,向左转……”这段时间,杭州三墩镇文鼎苑社区文化家园常常传出英语朗读声。许多退休老人在这里,拿着英语卡片,朗读、背诵。恰逢暑期,还有中学的志愿者服务队来到这里,逐字逐句教学,进行模拟场景对话。进入学习状态后,一句句“Nice to meet you”,一声声“Welcome to Hangzhou”,许多老人的英语说得越来越溜。他们说:“学一些简单的英语日常用语,和外国友人交流几句就没问题啦。”

上城区伊家梦享汇的巧手们和爱馨共富工坊的残障人士,在中国美术学院毕业生杨洁、李松慧带领下,共同完成了手工生日花束的制作。这些花束传达着东道主预祝亚运健儿在赛场上的一举夺魁的祝福。亚运期间,将作为“亚运会生日花束”展示中国文化。

网络平台上,“我为亚运献一计”等征集活动,吸引了社会各界火热参与。从交通治堵、城市环境提升,到亚运文化IP打造、场馆赛后运营等,“金点子”纷纷涌现,足以体现大家参与亚运的热情。

对于生活在浙江的人们而言,迎接亚运的过程中,生活不知不觉在改变。大家是见证者、参与者,更是受益者。

暑期,多个惠民开放的亚运场馆迎来客流高峰。每天傍晚,总有三三两两的市民背着球拍走进杭州体育馆,他们或在羽毛球场挥拍,或在乒乓球馆击球。假日期间,每天的场馆预定都爆满。家住体育馆边的孙先生是锻炼常客,他说:“改造后的场馆灯更亮了,设施也更更新了,体验感很好。”

亚运延期后,杭州亚运会开创了国内综合性体育赛事场馆赛前向社会开放的先例,亚运竞赛场馆和训练场馆全部实现惠民开放。打造的“亚运场馆在线”平台自2022年5月26日上线以来,参与健身人数超950万人次。

城市空置土地、废弃厂房、高架桥下空间都变身“金角银边”,全省建成的体育公园、社区多功能运动场、足球场、篮球场多达1万余个。

巴黎奥运会排球资格赛、世界羽联巡回赛总决赛等越来越多的国际知名赛事选择浙江。可以预见的是,全球顶级赛事的“溢出效应”,将持续赋能浙江“赛事之城”“赛事强省”的打造。

以不断“上新”的体育比赛和日渐多元化的全民健身活动为依托,更多人开始享受亚运红利,以更积极、更开放的态度去投身运动、拥抱生活。

人人参与,人人共享。这样热烈的城市活力感染着更多人。

今年3月以来,杭州亚组委迎来一批批特别的“客人”——来自亚洲各国和地区的奥委会代表团、媒体代表、单项体育协会代表等。他们聆听亚运筹办进展,考察亚运场馆和城市建设,体验浙江各地的文化特色,最终的结论是“太棒了!非常期待”。

亚奥理事会国家奥委会与国际关系兼市场部主任维诺德·蒂瓦里在离开杭州前表示:“在我看来,杭州亚运会的准备工作的充分,期待9月再来和大家一起庆祝这场盛会。”

作为亚洲最大规模的综合性运动会,杭州亚运会不仅是浙江的重任,也是全国的大事、亚洲的盛会。

亚运会凝聚着亚洲人民团结合作之心,正如杭州亚运会推广歌曲《同爱同在》歌词所说:“同呼吸同感受同梦想,同爱同在同分享。”通过亚运筹办,我们看到了亚洲人民团结携手、与爱同在的深厚情谊。

再过30天,杭州亚运会将如约而至,浙江举办国际级综合运动会的光荣梦想将激情飞扬。

不久前,在第42届亚奥理事会全体大会上,新当选的亚奥理事会主席谢赫·塔拉勒·法赫德·萨巴赫表达了在杭州亚运会的期许:“我相信杭州已经准备好了,这将是一届出色的亚运会。”